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Notat

	Til:
	(Navn på student)

	Kopi til:
	(Vedkommendes faglærer)

	Fra:
	Institutt for bioteknologi

	Signatur:
	


(Sendes studenten 2-3 måneder før innleveringsfristen)
Avslutning av mastergraden
I følge mastergradsavtalen din er fristen for innlevering av mastergradsoppgaven ----- (dato). Avsluttende eksamen vil finne sted innen 4 uker etter innlevering. Her kommer det en orientering om det du (og faglærer) må ordne før du kan gå opp til eksamen.
1. Melding til avsluttende mastergradseksamen (realfag).
Vedlagte skjema (gult) fylles ut og leveres instituttet senest 8 uker før eksamen. Hvis du har tatt eksterne emner som skal innpasses i graden, ta med deg dokumentasjon på at emnene er godkjent.

2. Søknad om godkjenning av individuelt pensum (BT 3091)

Hvis du ikke allerede har gjort det, må du sende inn søknad til instituttet om godkjenning av individuelt pensum i BT3091. Pensum settes opp i samråd med din faglærer, og skal godkjennes av instituttleder. Det kreves normalt 50 sider per studiepoeng.
3. Fastsettelse av tidspunkt for eksamen

Sammen med din faglærer må det fastsettes tidspunkt for eksamen. Etter reglene skal eksamen holdes innen det semester du har levert oppgaven, dvs. siste mulige dato i vårsemesteret er 15. juni, i høstsemesteret er det 10. januar. Faglærer avtaler med sensor og melder fra til instituttkontoret dato for eksamen. Instituttet sørger for at eksamen blir registrert ved eksamenskontoret.
4. Innlevering av masteroppgaven

Masteroppgaven skal innleveres i 4 eksemplarer til instituttkontoret på Bioteknologi innen den fristen som er avtalt.. Disse  4 får dere trykt opp på NTNU-trykk Dragvoll uten kostnad for dere. På bestillingsskjema som er lagt på nettet (www.ntnu.no/ntnu-trykk) velger dere først hovedfag/masteroppgaven til venstre og videre Bioteknologi 661505 når dere skal føre på hvilket K-sted som skal belastes.

Instituttet sender oppgaven til faglærer og sensor. Hvis faglærer krever flere eksemplarer, må det avtales spesielt.

5. Klargjøring av plass

Før eksamen skal studenten rydde og rengjøre arbeidsplassen og levere inn lånt utstyr. Dere må også sørge for at prøvemateriale, datafiler etc. som skal oppbevares er tatt hånd om (husk å se i kjølerom/frysebokser). Faglærer eller veileder må kvittere for at labplassen er klarert på det skjemaet som er vedlagt. Instituttkontoret kvitterer til slutt for innlevering av nøkler.
Vedlegg:
1. Skjema for melding til avsluttende eksamen (gult)

2. Skjema for søknad om godkjenning av individuelt pensum

3. Utsjekkings - skjema
Postadresse
Org.nr. 974 767 880
Besøksadresse
Telefon

Sem Sælands vei 6/8
E-post:
Kjemiblokk III/IV
+ 47 73 59 33 20


7491 Trondheim
postmottak@biotech.ntnu.no
Sem Sælands vei 6/8
Telefaks



http://www.biotech.ntnu.no
7034 Trondheim
+ 47 73 59 12 83
Tlf: + 47 

All korrespondanse som inngår i saksbehandling skal adresseres til saksbehandlende enhet ved NTNU og ikke direkte til enkeltpersoner. Ved henvendelse vennligst oppgi referanse.


