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Til alle studenter på industriell kjemi og bioteknologi, studieretning bioteknologi.
Innlevering av masteroppgave og klargjøring av arbeidsplass
Tiden nærmer seg for innlevering av masteroppgaven. Masteroppgaven skal leveres via DAIM, og instituttet dekker 4 eksemplarer. 1 eksemplar går til studenten, og resten fordeles mellom veileder(e) og sensor.  

Hvis faglærer krever flere eksemplarer av oppgaven, må faglærer avtale dette spesielt med kandidaten og anvise dekning for disse utgiftene. Studenten kan også selv bestille ekstra eksemplarer. Disse må da hentes på Tapir bokhandel, og betales av studenten selv.
Før oppgaven kan leveres inn, skal studenten rydde og rengjøre arbeidsplassen og levere inn utstyr. Dere må også sørge for at prøvemateriale, datafiler etc. som skal oppbevares er tatt hånd om (husk å se i kjølerom/frysebokser). Dette skal signeres for på et skjema som genereres i DAIM når dere har levert oppgaven. Instituttkontoret kvitterer for innlevering av nøkler, og skjemaet leveres på instituttkontoret. 

Etter innlevering har sensor og faglærer 3 måneder (pluss 3 uker ferie dersom sensureringen skjer over sommerferien) før sensur må foreligge. Sensuren blir oversendt instituttet, sammen med en skriftlig vurdering av oppgaven. Vurderingen videresendes til studenten. Etter at sensur foreligger gir instituttet beskjed til fakultetet om at rekvisisjon til ring kan skrives ut. 
Lykke til med masteroppgaven!
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