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Masteravtale, realfag

Ved normal studieprogresjon velger realfagstudentene masteroppgave i 1. semester (7. semester for 5-årig program) når oppgavene ”legges ut”. Hoveddelen av arbeidet med masteroppgaven skjer i det siste året, men det er vanlig å bruke noe tid i vårsemesteret (tilsvarende 7,5 stp) på å sette seg inn i oppgaven og metodikk.

I følge utfyllende regler til studieforskriften skal masteravtale være inngått innen utgangen av 1. semester. Studentene bruker DAIM for å skrive masteravtale. I tillegg skal det legges ved en oversikt over hvilke emner som skal inngå i mastergraden, samt en risikovurdering av oppgaven. Alle skjema skal signeres av faglærer og student, og godkjennes av instituttleder. Merk at alle endringer må rapporteres inn som vedlegg til avtalen. 

Før instituttleder får skjemaet til godkjenning, blir det gjennomgått av administrasjonen for å sikre at regelverket (studieforskriften) er fulgt og påse at det er innhentet godkjenning fra fakultetet der det er nødvendig (fritak, dispensasjoner, utsettelse av frister m.m.).
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